

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
«Лицей №1»  
муниципального образования «город Бугуруслан»

Утверждаю:

Директор МБОУ Лицей №1



В.А. Тютерева

« » \_\_\_\_\_ 2024.



**Анализ работы  
художественного музея «Жемчужина»  
за 2023-2024 учебный год**

Бугуруслан

В 2023-2024 учебном году работа в школьном музее велась по трем направлениям, в соответствии с планом работы музея:

1. Фондовая работа – учет, изучение, хранение музейных экспонатов. Она направлена на подготовку музейных предметов для образовательно-воспитательного использования и сохранения их для будущих поколений.

В музее лицея имеется 665 единиц хранения основного фонда, 425 из них подлинные экспонаты. Это предметы этнографии, денежные знаки, медали, фотографии, письма, дипломы и другие экспонаты. Имеются книжный и газетный фонды. За 2023-2024 учебный год в музей поступило 15 экспонатов, на 5 меньше, чем в 2022-2023 учебном году. Сказалась пандемия. В этом направлении нужно активизировать работу.

В течение учебного года продолжили сбор и систематизацию материалов об учителях лицея, обучающихся - выпускниках, ветеранах войны и труда. Актив музея продолжил работу над составлением картотеки музея, комплектованием материалов, связанных с исследовательской деятельностью обучающихся.

Музей посетили 305 человек. Было более 700 просмотров видеороликов «Города-герои», «Батальон Славы». Ведется книга отзывов.

2. Экспозиционная работа – построение музейных экспозиций и выставок для передачи специфической музейной информации. Ее задача – вводить в образовательно-воспитательный оборот фонд музейных предметов.

В музее действуют постоянные экспозиции – «История лицея», «История родного края», «Нумизматика», «Бонистика XIX-XX веков», «Исследовательская деятельность обучающихся по краеведению и этнографии», «Прикладное искусство», «Этнография-культура, традиции, быт народов Оренбуржья», «Народный фольклор», «Археология», «От цифры до винила». Экспозиция «Была в их жизни война...» включает несколько разделов: «Памяти святой набат», «Никто не забыт, ничто не забыто», «Афганистан – наша память и боль», «Чечня. Шаг в бессмертие», «Герои наших дней», «Казакom нужно родиться! Казакom нужно стать! Казакom нужно быть!», «Народные промыслы России». Создана галерея «Бессмертный полк», организованная активом музея. Все экспозиции отражены в тематико – экспозиционном плане музея.

Созданию экспозиции музея предшествует поисково-собираТЕЛЬская работа, оформление собранного материала в тематические выставки и краеведческие уголки, освоение многообразных форм и методов краеведческой и музейной работы, накопление фактического и информационного материала.

3. Экскурсия – это форма культурно-образовательной деятельности музея. За 2023-2024 учебный год было проведено – 14 экскурсий, что на 1 меньше, чем в 2022-2023 учебном году. Отрицательно сказались пандемия и самоизоляция. На протяжении 2020-2021 учебного года художественный музей «Жемчужина» посетили классы лицея. Всем посетителям были предложены обзорная и тематические экскурсии по музею, ознакомительные, учебные, уроки-маршруты Памяти, видеоэкскурсия «Города-герои» Большой интерес вызывают интерактивные экскурсии. Экскурсии проводились для обучающихся лицея, учителей, родителей.

Экскурсии предназначены для расширения знаний, которые обучающиеся получили по учебно-воспитательной программе в лицее, их конкретизации на основе подлинных памятников – музейных экспонатов.

Все экскурсии готовятся обучающимися на основе материалов, имеющихся в музее, либо собранных в ходе поисково – исследовательской деятельности и распределяются по их желанию. В музее работает группа экскурсоводов, состоящих из обучающихся старших классов.

Одна из важнейших функций музея – образовательно-воспитательная – осуществляется посредством массовой и просветительской работы, которая многообразна по формам организации и проведения. За прошедший учебный год музей оказывал помощь педагогам в проведении классных часов и тематических уроков. Были проведены классные часы по темам:

- «Их именами названы улицы нашего города» (для обучающихся 4-6 кл.);
- «День неизвестного солдата» (для обучающихся 8-9 кл.);
- «Город в стальном кольце» (для обучающихся 7 кл.);
- «Уроки мужества» посвященные календарным праздникам: снятию блокады Ленинграда, 23 февраля, Дню памяти Александра Прохоренко, 76-летию Победы (для обучающихся 6-8 кл.);

Самыми разнообразными и многоплановыми по форме проведения являются массовые мероприятия: литературно-музыкальные вечера: «А песни тоже воевали», «Город в стальном кольце», урок Мужества «Армейский чемоданчик», Урок Мужества «Честь имею Родине служить!», акции Памяти.

Проблема патриотического воспитания подрастающего поколения сегодня - это одна из важных и актуальных проблем, от решения которой во многом зависит будущее нашей страны. В этом году в рамках историко-патриотического воспитания, с целью привития любви к Родине, получения знаний о важных исторических событиях были проведены мероприятия:

акция «Перемена информации» - видео «И грянул ГРОМ...» о Герое России А.Головашкине, «Служить России»;

фотовыставка «Страницы памяти». На выставке, организованной активом музея, были представлены фото из семейных архивов обучающихся, учителей; выставка поделок ко Дню космонавтики «Удивительный мир космоса».

В 2023-2024 учебном году были оформлены тематические экспозиции: «Стена Памяти» (о городах-героях), «Герои Советского Союза г. Бугуруслана», «День Неизвестного солдата», «Герои России – гордость Оренбургской области», «Крещенные блокадой, мы знаем цену жизни!», «Мужество. Родина. Слава» (памяти А. Прохоренко), «Колумб Вселенной», «Великий май! Победный май!».

**3 декабря 2023 года** – День Неизвестного солдата. В этот день активисты музея лицея совместно с обучающимися 8А класса провели Урок мужества «Живая память»;

**27 января 2024 года** по инициативе актива музея - обучающихся 9А класса была проведена акция «Блокадный хлеб» к окончания блокады Ленинграда.

**9 декабря 2023 года** - День Героев Отечества в России. Во имя сохранения героического прошлого страны совместно с обучающимися 6Б класса был проведен литературно-музыкальный вечер «Страницы российской истории».

**15 февраля 2024 года** - День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. Был проведен поэтический марафон «Горькая память афганской войны», в котором приняли участие обучающиеся 5-8 классов.

**20 февраля 2024 года** актив музея лицея провели Урок Мужества «Честь имею Родине служить!» ко Дню защитника Отечества с обучающимися 10 и 11 классов.

**20 февраля 2024 года** ко Дню защитника Отечества было проведено мероприятие «Армейский чемоданчик» с обучающимися 5В класса.

**17 марта 2024 года** был проведен Урок Мужества «Просто подвиг», посвященный Дню памяти Александра Прохоренко. Участниками урока были обучающиеся 6 классов.

**27 апреля 2024 года** актив музея организовал в фойе лицея «Бессмертный полк» из фотографий участников Великой Отечественной войны.

Особое место в работе музея лицея занимает работа с творчески одарёнными обучающимися.

Вся проделанная работа за год способствовала решению поставленных задач.